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Традиціи но агропромисловии  комплекс (АПК) Украї ни базувався на 

морськіи  логістиці, яка забезпечувала доступ до глобальних ринків Азії  

та Африки. Повномасштабна віи на спричинила блокаду портів, що 

змусило сектор миттєво переорієнтуватися на сухопутні кордони з ЄС. Ця 

ситуація формує феномен «логістичної  інверсії », де фізична пропускна 

здатність прикордонної  інфраструктури починає важити більше за митні 

преференції  та цінову кон'юнктуру глобальних ринків. 

Статистичні дані підтверджують, що блокування морських портів 

призвело не лише до зміни напрямків торгівлі, а и  до сери озної  

перебудови структури самого експорту. 

У межах дослідження ми висуваємо гіпотезу, що через високу 

вартість перевезень суходолом (ефект логістичної  інверсії ), украї нські 

виробники почали надавати перевагу товарам, які дорожче коштують і 

заи мають менше місця. Таким чином, логістика стала головним фільтром, 

якии  визначає, що вигідно продавати в ЄС, а що ні. Детальна динаміка цих 

змін за основними товарами представлена на рисунку 1 

Наи більш стіи ким до воєнних викликів виявився експорт 

соняшникової  олії . Будучи продуктом переробки, олія має вищу додану 

вартість, що дозволяє покривати значні транспортні витрати на 

сухопутному кордоні. Водночас постачання зернових (кукурудзи та 

пшениці) демонструє більшу вразливість, оскільки низька ціна сировини 

часто не перекриває витрати на складну логістику. Це підтверджує 

трансформацію профілю АПК від сировинної  моделі до поступового 

збільшення частки переробленої  продукції . 
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Рис. 1. Динаміка експорту основних аграрних товарів України до ЄС у 

2015–2024 рр., млн дол. США 
Джерело: розраховано та побудовано автором на основі даних [1,2] 

 

Незважаючи на втрату посівних площ та руи нування 

інфраструктури, АПК продемонстрував здатність до відновлення через 

альтернативні канали збуту. 

Про наявність адаптивної  стіи кості аграрного сектору свідчать 

офіціи ні звіти щодо функціонування «Шляхів солідарності». Зокрема, за 

даними Європеи ської  Комісії , за період з травня 2022 року по 2024 рік 

через сухопутні та річкові кордони ЄС було вивезено понад 126 млн тонн 

украї нської  агропродукції , що дозволило компенсувати втрати від 

морської  блокади [3]. 

Додатковим підтвердженням є динаміка валового випуску продукції  

сільського господарства. За даними Національного інституту 

стратегічних досліджень, попри окупацію територіи , індекс обсягів 

сільськогосподарського виробництва у 2023 році продемонстрував 

зростання на 3,4% порівняно з попереднім роком, що вказує на 

відновлення виробничого потенціалу та и ого адаптацію до воєнних умов 

[4]. Таким чином, збереження високих обсягів експорту на рівні, що 

наближається до довоєнного, базується на реальному відновленні 

виробничої  бази та диверсифікації  логістики. 

Важливим аспектом сучасного етапу інтеграції  є розрив між 

інституціи ною готовністю та фактичними показниками торгівлі. Згідно з 

даними системи моніторингу «Пульс Угоди», Украї на досягла високого 
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прогресу у гармонізації  законодавства, зокрема у сфері санітарних та 

фітосанітарних заходів (СФЗ), де рівень виконання зобов’язань 

перевищує 80% [5]. 

Однак, попри таку високу нормативну відповідність, реальна 

торговельна віддача обмежується невідповідністю інфраструктури та 

логістичними заторами на кордонах з краї нами ЄС. Це дає підстави 

стверджувати, що на сучасному етапі інституціи на конвергенція, або 

прии няття законів та стандартів перестала бути головним драи вером 

зростання експорту. Натомість на першии  план виходять фізичні та 

логістичні чинники. Такии  стан справ підтверджує зміну парадигми 

інтеграції : юридичне наближення до ЄС є необхідною, але вже 

недостатньою умовою для нарощування експортної  виручки в умовах 

воєнного стану 

Висока вартість сухопутної  логістики (залізничні та автомобільні 

перевезення через західні кордони) радикально змінила економічну 

доцільність експорту різних груп товарів. У ситуації , коли логістичні 

витрати на одну тонну вантажу зросли в декілька разів, експорт дешевої  

сировини (зерна, шротів) став низькорентабельним або збитковим. 

Це створило потужнии  економічнии  стимул для глибокої  переробки 

сировини всередині краї ни. Трансформація експортного профілю від 

сировинної  моделі до готової  продукції  з високою доданою вартістю 

дозволяє «розмити» високу вартість фрахту в ціні кінцевого товару. 

Емпіричним підтвердженням цього процесу є показники Державної  

служби статистики Украї ни, згідно з якими індекс реального експорту 

готових харчових продуктів зберіг стабільність на рівні 110,3% 

порівняно з базисним періодом [6]. 

Це свідчить про те, що харчова промисловість виявилася більш 

адаптивною до «логістичного шоку», ніж сировиннии  аграрнии  сектор. 

Таким чином, дорогі логістичні шляхи до ЄС фактично виконують роль 

природного каталізатора індустріалізації  украї нського АПК. 

Повномасштабна віи на стала каталізатором глибокої  трансформації  

експортного профілю агропромислового комплексу Украї ни, ключовим 

чинником якої  виступила так звана логістична інверсія — переорієнтація 

з морської  на сухопутну логістику через кордони ЄС. Різке зростання 

логістичних витрат змінило економічну доцільність експорту, що 

призвело до скорочення поставок дешевої  сировини та стимулювало 

збільшення частки продукції  з вищою доданою вартістю, зокрема 
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продуктів переробки. Емпіричні дані підтверджують, що переробні 

сегменти АПК виявилися більш стіи кими до воєнних та логістичних 

шоків, ніж сировинні, що свідчить про поступовии  відхід від традиціи ної  

експортно-сировинної  моделі. 

Таким чином, сучасна логістична ситуація фактично виконує роль 

економічного фільтра, якии  формує нову структуру аграрного експорту 

Украї ни та створює передумови для довгострокової  модернізації  и  

індустріалізації  агропромислового комплексу в умовах євроінтеграції . 
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